
Zmian
W pierwszej połowie października odbyło się spotkanie wołomińskich 

władz samorządowych z mieszkańcami Zagościńca i okolic w sprawie 
planowanego przez Gminę Wołomin przystąpienia do sporządzenia  

i uchwalenia nowego Miejscowego Planu Zagospodarowania dla tego te-
renu. Zapisy zawarte w przygotowanym do przyjęcia Studium, jak również 

możliwości zmian, na które te  zapisy pozwalają w samym MPZP, wzbu-
dziły wiele wątpliwości u osób zainteresowanych >> str. 2
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– Staramy się sukcesyw-
nie poprawiać naszą ząbkowską 

komunikację miejską. Dzięki wprowadzo-
nym zmianom, jako mieszkańcy, zyskamy 
nową linię do Metra Trocka. Autobus linii 
Z4M będzie miał początek trasy w połu-
dniowej części miasta, przejedzie przez 
centrum oraz obszar Ząbek północnych 
i zakończy trasę w Warszawie na przy-
stanku Metro Trocka. Ząbkobusy linii Z4M 
będą kursowały przez siedem dni w tygo-
dniu, co ułatwi nam dojazd do pracy, na 
uczelnie lub do szkoły – podkreśla 
Małgorzata Zyśk, Burmistrz Mia-
sta Ząbki. >> str. 4

Ważne zmiany  
w komunikacji

DWutygodnik bezpłatny

– Pracodawca jest zo-
bowiązany kodeksem pracy 
do zapewnienia bezpiecznych i 
higienicznych warunków pracy. (...) 
Kto się do tego nie stosuje, podlega 
karze. Mamy prawo apelować do stosow-
nych służb, żeby wszczęły postępowanie. 
Zacząłbym od porozmawiania. Jeśli to nie 
poskutkuje, mamy inne możliwości. Dbajmy 
o swoje bezpieczeństwo przez prewencję, za-

bezpieczanie się przed pożarem i poprzez mądre 
działania. Nie stwarzajmy sobie dodatkowo pro-

blemów. To człowiek najczęściej stwarza zagrożenie 
– mówi mł. kapitan, Jan Sobków, zastępca Dowódcy 

Jednostki Ratowniczo – Gaśniczej Państwowej 
Straży Pożarnej w Wołominie >> str. 8
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Czas wyborów minął. Opozycja demokratyczna wygrała. Wszystkich jednak 
zaskoczyła wysoka frekwencja. Znacząco zyskała na tym Koalicja Obywatelska, 
Trzecia Droga (Polska 2050 i Polskie Stronnictwo Ludowe), Konfederacja. 
Nieznacznie straciło PiS i ogromnie dużo Nowa Lewica. Co to oznacza? Powrót 
do normalności, czyli do wymarzonego przez większość centrum ideowego. 
Odrobina tradycji, liberalizmu, socjalizmu i większej swobody obyczajowej i 
światopoglądowej, ale bez skrajności. Można powiedzieć, że prawie wszyscy 
są zadowoleni. Nawet rozsądniejsi politycy PiS, mam wrażenie, że odetchnęli 
z ulgą, gdyż ich formuła rządzenia już się wyczerpała i teraz będą mogli bez 
zahamowań punktować rządzących. A będzie za co! Zbyt dużo bowiem 
obiecano Polakom w sferze socjalnej, zwłaszcza Koalicja Obywatelska. „Nic 
co dane nie będzie odebrane” plus: podwyżki dla nauczycieli, urzędników, 
podwojenie kwoty wolnej od podatku dochodowego, kredyty zero procent na 
mieszkanie i wiele innych bonusów dla prawie wszystkich jak choćby dwu-
krotna rewaloryzacja w roku rent i emerytur. Do tego zwiększenie nakładów 
na ochronę zdrowia, szkolnictwo, naukę, ekologię, itd. A to wszystko ponoć … 
za pieniądze z Unii Europejskiej!

A teraz pomówmy poważnie.

Dr ekonomi Marcin Mrowiec: - Biorąc pod uwagę, że okres rządów Zjed-
noczonej Prawicy rozpoczął się zwycięstwem w wyborach w październiku 2015 i 
w pełni kontrolowała ona budżety w latach 2016-2023, pierwsza obserwacja jest 
taka, że w tym okresie zadłużenie państwa wzrosło o ponad 776 mld zł. Na rok 
2024 zaplanowano dalszy wzrost zadłużenia - o 334 mld zł, do kwoty 2,034 bln zł 
na koniec grudnia 2024! Zakładając hipotetycznie, że KO, Trzecia Droga i Nowa 
Lewica zgodnie postanowiłyby zrealizować wszystkie swoje obietnice wyborcze 
bez wyjątku, budżet roku 2024 zostałby dociążony sumą 417 mld zł. Jak łatwo 
policzyć, przy ponad 334 mld zł wzrostu długu zaprogramowanego już przez 
rząd Zjednoczonej Prawicy dałoby to łączną kwotę ponad 750 mld zł nowego 
zadłużenia! Skąd wziąć na to pieniądze? Gdyby wykonać eksperyment myślowy 
pod tytułem zero zadłużania, wszystko finansujemy z bieżących podatków, to 
aby pokryć planowany na przyszły rok wzrost zadłużenia należałoby albo dwu-
krotnie (!) zwiększyć efektywne wpływy z podatku VAT (stawka podstawowa z 23 
proc. na 46 proc.), albo ponad trzykrotnie zwiększyć efektywne wpływy z podatku 
PIT lub też ponad czterokrotnie zwiększyć efektywne wpływy z podatku CIT. 
Taki wzrost podatków jest niemożliwy do zrealizowania, bo zachwiałby funda-
mentami gospodarki! Zatem emisja długu? To wszystkie rządy robią ochoczo, 
ale w przyszłości należy liczyć się z kosztami obsługi tegoż długu. W świetle 
powyższych okoliczności nowy gabinet musi dokonać gruntownego przeglądu 
budżetu na rok 2024, bo może się okazać, że trzeba będzie zmienić strukturę 
wydatków - z socjalnych, czyli wspierających konsumpcję, na rozwojowe, czyli 
wspierające inwestycje. Pora więc zejść na ziemię!

Tyle naukowiec.

Mówiąc krótko: dobrze to już było!

We wtorek 24 października od-
było się wyjazdowe posiedzenie 
Komisji Gospodarki i Finansów 
Gminnych Rady Miejskiej w Wo-
łominie. Tematem posiedzenia był 
projekt zmiany Studium w Zago-
ścińcu. Przed spotkaniem w szkolnej 
Sali sportowej członkowie komisji 
udali się na wizję lokalną oglądając 
tą część Zagościńca, której propo-
nowane zmiany mają dotyczyć. Na 
posiedzenie Komisji licznie przybyli 
nie tylko mieszkańcy Zagościńca 
i zainteresowani proponowanymi 
zmianami właściciele terenów ob-
jętych omawianym dokumentem 
planistycznym, ale również z są-
siedztwa.

Tematy związane z dokumen-
tami planistycznymi w ostatnim 
czasie coraz częściej stanowią ważny 
aspekt życia społecznego. Zarówno 
mieszkańcy naszych małych ojczyzn 
jak również właściciele gruntów 
położonych na konkretnym terenie 
chcą wiedzieć o planach jakie mają 
jednostki samorządu terytorialnego 
(gminy) w stosunku do ich miejsca 
zamieszkania. Coraz częściej wyra-
żają sprzeciw wobec planów wło-
darzy, zarzucając im nie skuteczną 
dystrybucję informacji.

Od wielu tygodni obserwujemy 
niezadowolenie mieszkańców i po-
siadaczy terenów w miejscowości 
Zagościniec w Gminie Wołomin, 
których własności znalazły się w 
przygotowanej przez wołomiński ma-
gistrat propozycji zmian do Studium. 
Mieszkańcy wykazują ogromne zain-
teresowanie powstającym dokumen-
tem. Toczą się dyskusje na lokalnych 
formach internetowych jak również 
na FB kowych grupach. Odbywają się 
spotkania zainicjowane przez lokalne 
środowiska. Dyskusja przeniosła się 
również do przestrzeni rzeczywistej. 
Odbyło się duże spotkanie miesz-
kańców z władzami miasta, podczas 
którego emocje często sięgały zenitu. 

Zarówno radni, jak również bur-
mistrz Wołomina Elżbieta Radwan, 
złożyli zgodnie obietnicę, że nie 
uczynią niczego, co będzie sprzecz-
ne z oczekiwaniem mieszkańców i 
właścicieli terenów. Nie przekonało 
to jednak mieszkańców, którzy nadal 
prowadzą konsultacje pomiędzy sobą 
ale gremialnie uczestniczą również w 
spotkaniach z władzami samorządo-
wymi Wołomina. 

Czy ostatnie z nich skutecznie 
ostudziło emocje? Czy władze miasta 
dotrzymają złożonych obietnic? Czy 
wyjaśniono wszystkie wątpliwości? 
Pytań rodzi się wiele, lecz często pada 
stwierdzenie takie, jakie usłyszałam w 
rozmowie po spotkaniu od jednej z 
mieszkanek, która stwierdziła: - Za-
miast odpowiedzi, na które liczyłam, 
mam jeszcze większy mętlik. 

Ciekawi mnie, jakie refleksje w 
tej sprawie, mają osoby decyzyjne. 
Tezy publikowane na oficjalnych 
publikatorach miasta w formie 
oświadczenia spotkały się z ostrą 
krytyką osób uczestniczących w 
spotkaniach i nie wróżą spokoju w 
najbliższej przyszłości.

Zapraszamy do obejrzenia i 
posłuchania o co pytali mieszkań-
cy i jakie informacje zostały im 
przekazane w odpowiedzi. Warto 
zapoznać się z toczącą się dyskusją 
bowiem wiele kwestii, które zostały 
poruszone podczas tego spotkania, 
dotyczy wszystkich właścicieli, 
nie tylko tych posiadających swoje 
własności w Zagościńcu. Warto też 
śledzić ogłoszenia gminne o plano-
wanych wyłożeniach dokumentów 
planistycznych bez względu czy 
jest się mieszkańcem Zagościńca, 
Dąbrówki, Radzymina czy Klem-
bowa. Lepiej wiedzieć wcześniej 
niż obudzić się w chwili, gdy minie 
termin zamykający możliwości zgła-
szania wniosków i uwag. Z całego 
serca wszystkich Państwa do tego 
zachęcam.

Warto wiedzieć co znaczą 
zmiany w studium 
Teresa Urbanowska

Twarde lądowanie
Edward M. Urbanowski

www.zyciepw.pl

codziennie nowe informacje

W spotkaniu uczestniczyła 
Elżbieta Radwan Burmistrz Wo-
łomina oraz jej zastępca Dariusz 
Szymanowski, któremu bezpo-
średnio podlegają działania geode-
zyjno-inwestycyjne oraz urzędnicy 
zajmujący się przedmiotowym 
zagadnieniem – naczelnik wydzia-
łu Geodezji Katarzyna Wójcik jak 
również radni na czele z Markiem 
Górskim, przewodniczącym Rady 
Miasta oraz Katarzyną Pazio, wi-
ceprzewodniczącą Rady Miejskiej 
w Wołominie, która była osobą 
prowadzącą spotkanie.

Maciej Myrcha, jeden z miesz-
kańców, zadbał o nagranie i trans-
misję spotkania, aby informacja 
dotarła w autentycznym wariancie 
do szerszej grupy mieszkańców.

Oglądając wspomnianą trans-
misję ze spotkania trudno nie 
zauważyć różnicy zdań pomiędzy 
mieszkańcami a przedstawicie-
lami władz miasta. Uczestników 
spotkania nie przekonały nawet 
zapewnienia ze strony Katarzy-
ny Pazio, że radni nie podejmą 
decyzji wbrew oczekiwaniom 
mieszkańców.

Prowadząca spotkanie, Kata-
rzyna Pazio, rozpoczęła od przed-
stawienia historii związanej z 
powstaniem dokumentu. Z tej 
wypowiedzi wynikało, że cały 
proces rozpoczął się w 2020 roku 
od podjęcia przez radę uchwały 
pozwalającej na przystąpienie 
Gminie Wołomin do przygotowa-
nia i uchwalenia zmiany studium 
uwarunkowań rozwoju.

– W dalszym etapie, na podsta-
wie studium, tworzony jest MPZP 
czyli miejscowy plan zagospoda-
rowania przestrzennego, który 
już szczegółowo określa warunki 
zagospodarowania danego obsza-
ru – tłumaczyła zgromadzonym.

Prowadząca spotkanie uzasad-
niła dlaczego Gmina Wołomin 
przystąpiła do zmiany studium. 
– Zmiana studium dotyczy ulicy 
Asfaltowej w Zagościńcu. Wszyscy, 
zarówno radni, jak i mieszkańcy, 
w tym samym czasie, zostaliśmy 
poinformowani o proponowanych 
zmianach. Nie ukrywam, zaczę-
łam czytać te dokumenty. Projekt 
zmian został opublikowany w 
połowie września. Ja zaczęłam 
ten dokument czytać na początku 
października. Dokument liczy 
ponad 200 stron. Nie ukrywam, 
że z niepokojem czytałam ten 
dokument. Jedna ze zmian, która 
jest w tym dokumencie mówi, że 
przeznacza się tereny przy ulicy 
Asfaltowej pod tak zwane U/P2 
czyli (…). Dopuszcza się lokali-
zowanie przedsięwzięć mogących 
zawsze znacząco oddziaływać na 
środowisko albo przedsięwzięć 
potencjalnie mogących oddziały-
wać na środowisko – opowiadała 
Katarzyna Pazio.

W dokumencie będącym za-
łącznikiem do projektu zmiany 
studium znajduje się załącznik 
„Prognoza oddziaływania na śro-
dowisko” w którym czytamy: ( …) 
realizacja zmiany studium w sto-
sunku do istniejącego spowoduje 
bardziej intensywne oddziaływania 
na powietrze atmosferyczne i kli-
mat akustyczny, będą powstawały 
większe ilość odpadów niebez-
piecznych oraz większe ilości 
ścieków komunalnych. Na całym 
terenie będzie mniejsza ilość 
zieleni nieurządzonej częściowo 
rekompensowana przez zieleń 
urządzoną – cytowała wiceprze-
wodnicząca wołomińskiej rady.

Wystąpienia poszczególnych 
oficjeli nie rozwiały wątpliwości 
mieszkańców a także nie uśpiły 
ich czujności. Trudno nie od-
nieść wrażenia, że argumenty 
podnoszone przez przedstawicieli 
lokalnej władzy, mieszkańców nie 
przekonały. 

Po spotkaniu władze miasta 
zamieściły relację na swoich elek-
tronicznych nośnikach informacji.

Stanowisko gminy zamieści-

liśmy również na naszej stronie 
www.zyciepw.pl Spotkało się ono 
z ostrą krytyką ze strony miesz-
kańców.

Urzędowe oświadczenie:
– W związku z nieprawdziwymi 

informacjami, które pojawiły się w 
przestrzeni publicznej informu-
jemy, że:
• W Zagościńcu NIE powstaje 
żadne składowisko ani spalarnia 
śmieci i chemii.
Gmina Wołomin nie planuje two-
rzenia nowego wysypiska odpadów!
• Uwagi do projektu zmiany stu-
dium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Wołomin dla terenów w 
Zagościńcu przyjmowane są do 
30.10 br.
• Miejscowy Plan Zagospodarowa-
nia Przestrzennego dla terenów w 
Zagościńcu, który jest w opraco-
waniu zawiera szczegółowe zapisy, 

które chronią mieszkańców przed 
takimi przedsięwzięciami!
• Jesteśmy otwarci na dalsze 
konsultacje na temat funkcji jaką 
ma spełniać teren w Zagościńcu, 
z uwzględnieniem potrzeb jak 
największej liczby mieszkańców.
• Wszystkich mieszkańców, którzy 
czują się zaniepokojeni niepraw-
dziwymi informacjami prosimy o 
kontakt z Wydziałem Urbanistyki 
Urzędu Miejskiego w Wołominie 
(II piętro, pokoje 212, 213) nr tel. 
22 763 30 77 i 22 763 30 45. Chętnie 
odpowiemy na wszelkie pytania i 
rozwiejemy wątpliwości.

Więcej informacji można zna-
leźć na stronie: https://wolomin.
org/komunikat-w-sprawie-nie-
prawdziwych…/

Co na to mieszkańcy:
Pod urzędowym wpisem za-

wrzało: „a to dość ciekawe oświad-
czenie, biorąc pod uwagę, że ponad 
1,5 tys osób obecnych na spotkaniu 
w Zagościńcu słyszało coś innego. 
Są granice manipulacji, proponuje 
ich nie przekraczać. Ponad 116 ha 
ma być przekształcone w strefę 
usługowo-przemysłową kat. U/

P2. W treści studium jest zapis, że 
dopuszcza się m.in. produkcję w 
zakresie przetwórstwa przemysło-
wego i rzemieślniczego, budownic-
twa, recyklingu, wytwórczości, itp. 
oraz działalność mogącą zawsze 
znacząco oddziaływać na środowi-
sko i przedsięwzięcia mogące po-
tencjalnie znacząco oddziaływać na 
środowisko. W załączniku do stu-
dium „Prognozie oddziaływania na 
środowisko” jest mowa „realizacja 
zmiany Studium spowoduje, w sto-
sunku do obowiązującego studium, 
bardziej intensywne oddziaływania 
przede wszystkim na powietrze 
atmosferyczne i klimat akustyczny, 
będą powstawały większe ilości 
odpadów niebezpiecznych oraz 
większe ilości ścieków komunal-
nych. Jest mowa o kumulacji dzia-
łalności uciążliwej dla środowiska. 
Ponadto, w 2002 r. planowana była 
droga dojazdowa od strony Rżysk 

do tego obszaru. Nie powstała do 
tej pory, a cały ruch chcecie puścić 
przez wąską drogę obok szkoły w 
Zagościńcu, gdzie już jeździ jedna 
ciężarówka za drugą, a między tym 
biegają dzieci. Na spotkaniu urząd 
argumentował wpakowanie tego 
syfu na teren w Zagościńcu tym, 
że gdzieś musi, bo trzeba jakieś 
bilanse i procenty terenów usługo-
wych w skali gminy wyrobić. Nawet 
radni są przeciwni tym zmianom 
(taką deklarację usłyszeliśmy na 
spotkaniu), bo uważają, że są 
szkodliwe dla mieszkańców (może 
z wyjątkiem tych, którzy polajko-
wali ten post – pewnie nie czytali 
studium albo mieszkają daleko od 
terenów objętych studium i boją 
się, żeby bliżej ich domów ktoś tych 
procentów nie realizował). Za to na 
spotkaniu, co ciekawe, burmistrz 
przybiegła z jakąś ulotką o wysypi-
sku i próbowała sprowadzić temat 
spotkania do tej ulotki” – ripostuje 
jedna z mieszkanek uczestnicząca 
w spotkaniu.

”można było zrobić konsultacje 
społeczne w trybach przewidzia-
nych w ustawie, w 2020 r. przed 

podjęciem pierwszej uchwały w 
sprawie studium, usiąść do stołu 
z mieszkańcami i ustalić wersję 
dogodną dla wszystkich. A teraz 
pozostały domysły co do powodów 
dla których urząd nie zachował się 
tak jak powinien” – dodaje ta sama 
komentatorka.

A inny z mieszkańców pod-
sumowuje ”Podobnie wyglądają 
sprawy w Duczkach. Sprawy od-
nośnie inwestycji są procedowane 
w sposób znacznie odbiegający od 
tego co jest dobre, istotne i bez-
pieczne dla mieszkańców w danym 
rejonie gminy. Dlatego moja kon-
cepcja zmierzająca do rozdziału 
administracyjnego miasta i gminy 
jest chyba zasadna. Wójt Gminy 
ma zdecydowane priorytety w 
gminie i nie zajmuje się sprawami 
miasta. Sprawa współpracy UM i 
UG jest wtedy określona na innej 
platformie”.

Pytania:
Patrząc na wydarzenia w oko-

licznych gminach pytania nasuwają 
się same: 
•W jaki sposób samorządy 
Radzymina i Wołomina pro-
wadziły konsultacje społecz-
ne w tak ważnych tematach.  
• Od dłuższego już czasu sa-
morządy lokalne coraz częściej 
publikują ważne informacje wy-
łącznie na własnych publikato-
rach, zakładając własne media 
nie widzą potrzeby współpracy z 
mediami od nich niezależnymi, 
bądź wybierając do współpracy te 
przekaźniki, które ich zdaniem nie 
będą stawiały niewygodnych pytań. 
Dlaczego? Odpowiedzcie Państwo 
sobie sami. Jak skuteczne są to 
metody przekonały się ostatnio 
władze Radzymina i Dąbrówki. 
Dołączył również Wołomin, po-
siadający wyjątkowo dużą ilość 
własnych kanałów informacyjnych.  
• Co więc spowodowało brak wie-
dzy u mieszkańców w tak istotnych 
kwestiach?

Teresa Urbanowska

Zagościniec  
– mieszkańcy  
nie godzą się na zapisy 
w nowym studium

W pierwszej połowie października odbyło się spotkanie wołomińskich władz 
samorządowych z mieszkańcami Zagościńca i okolic w sprawie planowa-
nego przez Gminę Wołomin przystąpienia do sporządzenia i uchwalenia 
nowego Miejscowego Planu Zagospodarowania dla tego terenu. Zapisy 
zawarte w przygotowanym do przyjęcia Studium, jak również możliwości 
zmian, na które te  zapisy pozwalają w samym MPZP, wzbudziły wiele wąt-
pliwości u osób zainteresowanych – mieszkańców i właścicieli terenów, 
które mogą objąć te planowane zmiany. I tu, podobnie jak w Radzyminie 
i Dąbrówce, mieszkańcy zarzucają władzom samorządowym brak sku-
tecznej informacji i rzeczywistych konsultacji z mieszkańcami, które by  
w jasny sposób pokazywały tendencje proponowanych zmian.

Zaniepokojeni planowanymi 
zmianami w dokumentach 
planistycznych mieszkańcy 
Zagościńca i właściciele 
nieruchomości znajdujących 
się w okolicy licznie stawili się 
na spotkanie z władzami gminy 
Wołomin. Wystąpienia poszcze-
gólnych oficjeli nie rozwiały 
wątpliwości mieszkańców a 
także nie uśpiły ich czujności. 
Trudno nie odnieść wrażenia, 
że argumenty podnoszone przez 
przedstawicieli lokalnej władzy, 
mieszkańców nie przekonały. 
Konsultacje dokumentów trwa-
ją do końca października
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Miejskie obserwatorium astronomiczne przy ul. Kopernika w Ząbkach jest już otwarte dla mieszkańców. Projekt 
został zrealizowany w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta Ząbki 2022.

Miejskie obserwatorium otwarte
Stanowiska dwóch teleskopów 

astronomicznych oraz widoko-
wych, służących do obserwacji 
Słońca oraz obiektów nocnego 
nieba – planet, mgławic, ga-
laktyk, gromad gwiazd, zostały 
umieszczone na terenie placu 
zabaw przy skrzyżowaniu ulic 
Kopernika i Szwoleżerów.  Do-
datkowo zamontowano podświe-
tlane przez lampę solarną gabloty 
edukacyjne z planem nieba, 
Księżyca i Układu Słonecznego.

Autorzy projektu zgłoszone-
go do Budżetu Obywatelskiego 
Miasta Ząbki 2022 chcieli uatrak-
cyjnić proces edukacji przed-
miotów przyrodniczych oraz 
zachęcić mieszkańców Ząbek 
do podejmowania samodzielnych 
obserwacji nieba i rozwijania 
pasji związanych z astronomią. 

Miejskie obserwatorium astro-
nomiczne to brama na wszech-
świat dla mieszkańców Ząbek, 
a także możliwość wędrówki 
szlakiem gwiezdnych konstelacji.

Dostępne dla dzieci, młodzie-
ży i dorosłych obserwatorium 
astronomiczne to pomysł na 
wędrówkę szlakiem gwiezdnych 
konstelacji. 

Dzięki bezpłatnemu i łatwo 
dostępnemu punktowi obserwa-
cyjnemu mieszkańcy mogą przez 
teleskop obserwować rozgwież-
dżone niebo, bogactwo kraterów 
i gór na Księżycu, najjaśniejsze 
księżyce Jowisza i pierścienie 
Saturna. Obserwatorium pozwoli 
na rozwijanie pasji odkrywania  
i zdobywanie wiedzy astrono-
micznej przez mieszkańców 
Ząbek.Miejskie obserwatorium to brama na wszechświat  dla mieszkańców Ząbek

Tabliczka, szafa  
i użyczony adres

Nie tylko inwestycje są ważne. Inwestycja w człowieka jest fundamentalna. W 2019 roku zastałam  
w Kobyłce przeróżne problemy, ale te, które widziałam najmocniej dotyczyły braku doinwestowania naj-
bardziej potrzebnych miejsc - lokali mogących być dobrą i miłą przystanią dla mieszkańców. Zwłaszcza 
dla tych, którzy nie upominają się i nie krzyczą głośno - ale potrzebują wsparcia i życzliwości. Przez te  
4 lata udało się kilka takich miejsc zapewnić. Z zadowoleniem dostrzegam dzisiaj, że udało się rozwinąć 
pod tym względem nasze miasto, dać mu nowy oddech i szansę na nowy kierunek – i na nowe standardy. 

Edyta Zbieć,  
Burmistrz Miasta Kobyłka:

Wyprowadziliśmy z baraku przy 
Urzędzie Miasta Qźnię – miejsce 
niezmiernie ważne, będące odpowie-
dzią na potrzeby dzieci, młodzieży i 
dorosłych, pozwalające zagospodaro-
wać czas wolny w sposób kreatywny 
oraz bezpieczny, ale przede wszystkim 
wspierające młodych ludzi w naby-
waniu umiejętności niezbędnych w 
dorosłym życiu i przyszłości z dala od 
przemocy i uzależnień, ale także dające 
seniorom poczucie przynależności i 
przydatności. Prawie dziesięć lat Qźnia 
działała w pomieszczeniu, w którym 
nie było ogrzewania, wody ani toalety, 
za to był grzyb - wewnątrz i na zewnątrz 
baraku, cieknąca woda po ścianach, 
czy brak prądu w górnych partiach 
pomieszczeń. W takich właśnie wa-
runkach odbywały się m.in. zajęcia dla 
mieszkańców, w tym dzieci czy osób 
starszych oraz niepełnosprawnych. 
To naprawdę był najwyższy czas, żeby 
Stowarzyszenie zaczęło funkcjonować 
w godnych warunkach.

Obecnie Qźnia realizuje działania 
w dwóch miejscach – wynajętym lokalu 
przy ul. Żymirskiego i w lokalu przy 
ul. Fałata – w ciepłych, większych niż 
wcześniej pomieszczeniach, bez pleśni 
i wilgoci na ścianach, w dodatku z toale-
tą, co jest miłą odmianą po wielu latach.

Towarzystwo Przyjaciół Miasta 
Kobyłka i inne organizacje

Od 7 października na mapie Ko-
byłki mamy nowy punkt, w którym 
będziemy dbać o pamięć, historię 
naszego miasta. Izba Pamięci 
Dziejów Kobyłki została ofi-
cjalnie otwarta. Jej siedziba 
mieści się w budynku 
przy ul. Fałata 4a (stary 
budynek Biblioteki). Jej 
twórcą i opiekunem 
jest Towarzystwo 
Przyjaciół Miasta 
Kobyłka, które 
wcześniej przez 
wiele lat dyspo-

nowało tabliczką na budynku MOK, 
szafą w pomieszczeniu seniorów i uży-
czonym adresem do korespondencji. 
Obecnie Towarzystwo Przyjaciół Mia-
sta Kobyłka dysponuje przestronnym, 
bo ok. 60-metrowym pomieszczeniem 
z dostępem do toalety, wyposażonym 
częściowo w sprzęt użyczony dzięki 
uprzejmości Miejskiego Ośrodka 
Kultury.

W budynku przy ul. Fałata funkcjo-
nuje wiele działań, usług, wydarzeń i 
zajęć organizowanych dla społeczności 
lokalnej. Oprócz Izby Pamięci i biura 
Stowarzyszenia Qźnia, działa jeszcze 
punkt pomocy, zajęcia terapeutyczne, 
punkt wsparcia z możliwością opieki 
psychologicznej, porad prawnych itp. 
Jest to również miejsce, gdzie ludzie 
przychodzą się spotkać, porozmawiać, 
spędzić czas na różnych zajęciach i 
warsztatach.  

Koło Wędkarskie

Kolejną organizacją, której udało 
się zapewnić godne warunki to Koło 

Wędkarskie nr 29 w Kobyłce. Z 
malutkiego pomieszczenia, znajdują-
cego na terenie działki z magazynami 
przy ul. Słowackiego przenieśli się do 
domu będącego własnością miasta 
przy ul. Rataja. Radość wędkarzy z 
nowego lokum była niesamowita. W 
poprzednim miejscu było wilgotno, 
zimno, ponoć zdarzało się, że woda 
ciekła po ścianach, a następnie za-
marzała. Koło Wędkarskie aktywizuje 
dzieci i dorosłych, organizuje niezwy-
kle sympatyczne spotkania, zawody i 
konkursy, w których biorą udział całe 
rodziny. Dzieci uczą się cierpliwości i 
precyzji, spędzając czas na świeżym 
powietrzu, a nie przed komputerem. 

Kobyłka to ludzie z pasją

Zawsze powtarzam, że warto 
inwestować w ludzi. Szczególnie 
tych z talentem, konsekwentnie 
realizujących swój plan, aktywnych, 
pracowitych. Stąd w Kobyłce wer-
nisaże lokalnych artystów w MOK, 
czy finansowe wsparcie sportow-
ców. Bardzo mnie cieszą wszystkie 
sukcesy - obowiązkiem samorządu 
powinno być wspieranie utalento-
wanych mieszkańców. W Kobyłce 
szczególnie ważne jest promowanie 
aktywności fizycznej. Sport to nie 
tylko pasja, ale sposób na życie, w 
harmonijny sposób rozwijający ciało 
i mózg. Jednak, żeby młodzi ludzie 
mieli możliwość realizowania swoich 
sportowych talentów, konieczne jest 
wsparcie Miasta w tym procesie. 

Dlatego z przyjemnością udzielam 
patronatów i różnego rodzaju dota-
cji przedsięwzięciom sportowym. 
Dofinansowaliśmy sport - od 4 lat na 
sport w Kobyłce przekazywane jest 
ponad 4-krotnie więcej budżetu niż 
wcześniej. Sport to zdrowie, sport 
to profilaktyka, sport to szansa dla 
naszych dzieci na zdrowie fizyczne 
i psychiczne - i nie żałuję ani jednej 
wydanej złotówki na ten cel. Lubię 
myśleć, że również przyczyniamy się 
do sukcesów, jak np. do powstania w 
2021 roku żeńskiej drużyny siatkówki 
i do wejścia obu naszych kobyłkow-
skich drużyn do II ligi. Jak to mówią 
nasi sportowcy - Miasto Kobyłka 
stało się prawdziwym gniazdem siat-
kówki, miejscem, gdzie pasja łączy 
nas wszystkich. Ale Kobyłka to nie 
tylko siatkówka – to też piłka nożna, 
lekkoatletyka, podnoszenie ciężarów, 
taniec, sztuki walki, szermierka - 
mamy wielu mistrzów, zwycięzców 
i zdobywców najwyższych miejsc 
na podium w różnych dziedzinach 
sportu

Razem tworzymy wyjątkową 
społeczność, która przenosi nasze 
sportowe emocje na nowe poziomy. 
Jest stara jak świat prawda życiowa 
- gdy jest dobry klimat, brak kom-
pleksów i wsparcie to wszystkim się 
chce i sukces przychodzi prędzej 
czy później.

Jest jeszcze sporo do zrobienia 
i poprawienia, ale jak to się mówi 
parafrazując - nie od razu Kobyłkę 
zbudowano.

– W Kobyłce szczególnie ważne jest promowanie 
aktywności fizycznej. Sport to nie tylko pasja, ale 
sposób na życie, w harmonijny sposób rozwijający 

ciało i mózg. Jednak, żeby młodzi ludzie mieli 
możliwość realizowania swoich sportowych ta-
lentów, konieczne jest wsparcie Miasta w tym 

procesie. (...) Dofinansowaliśmy sport - od 
4 lat na sport w Kobyłce przekazywane jest 

ponad 4-krotnie więcej budżetu niż wcześniej 
– mówi Edyta Zbieć, burmistrz Kobyłki

Poprawa warunków do funkcjonowania ważnych dla mieszkańców Kobyłki miejsc to jeden z priorytetów burmistrz Edyty Zbieć od początku kadencji

Nadleśniczy Nadleśnictwa Jabłonna 
ogłasza zainteresowanie zakupem 

GRUNTÓW LEŚNYCH 
lub GRUNTÓW pRzEzNaCzoNYCH 

do zaLEsiENia, 
położonych w Gminie Radzymin 

w obrębach arciechów, Borki, Łąki, Ruda, 
załubice stare.

Osoby zainteresowane sprzedażą na rzecz  
Lasów Państwowych 

prosimy o składanie ofert w formie elektronicznej 
na adres mailowy: 

jablonna@warszawa.lasy.gov.pl 
lub w formie pisemnej 

(osobiście lub za pośrednictwem poczty) na adres: 
Nadleśnictwo Jabłonna, 

ul. Wiejska 20, 05-110 Jabłonna. 
W razie pytań prosimy o kontakt telefoniczny 

pod numerem: (22) 774-49-33.
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Nowa umowa przewiduje kilka 
bardzo istotnych zmian na dotych-
czasowo obsługiwanych lokalnych 
ząbkowskich liniach autobusowych. 

Dotychczasowy wariant linii 
Ząbki-2 (Ząbki-2M - Metro Trocka - 
Rembertów) - stanie się samodzielną 
linią i będzie obsługiwany dużymi 
autobusami 12. Będą to autobusy z 
2023 roku.

Linia autobusowa Ząbki-2 kursu-
jąca dotychczas w relacji CH Marki 
- Ząbki północne - Rembertów 
(rejon stacji PKP), będzie kursowała  
do stacji Metra Trocka zamiast do 
centrum handlowego pod numerem 
Ząbki-4M. Dzięki temu rejon ul. 11 
Listopada będzie skomunikowany 
z metrem ząbkowską komunikacją 
miejską. Będzie również więcej 
połączeń bezpośrednich z ul. Po-
wstańców z metrem.  Linia Ząbki-
-4M, będzie kursowała przez cały 
dzień. Linia Ząbki-4M jak 
poprzednio Z2 będzie 
umożliwiała dojazd 
do pociągów na PKP 
Ząbki i punktów 
użyteczności pu-
blicznej w cen-
tralnych i pół-
nocnych Ząb-
kach (prze-
bieg trasy 

na terenie Ząbek się nie zmieni) 
W soboty, niedziele i święta linia 
Ząbki-4M będzie kursowała na 

skróconej trasie Metro Trocka - ul. 
Powstańców i będzie kończyć bieg 
na ul. Żbikowskiego na przystanku 
Andersena 02 (nie będzie jechać do 
Rembertowa)

Dzięki tym zmianom, oprócz 
dodatkowego skomunikowania z 
metrem (dotychczas w weekendy 
było tylko 245 co 30 minut) cała ul. 
Powstańców będzie miała dwukie-
runkową komunikację w dni wolne

Dzięki większej liczbie bez-
pośrednich połączeń do metra, 
osoby decydujące się na prze-
siadkę z metra na stacji Trocka do 
Ząbkobusów Z2M lub Z4M będą 
miały autobus w szczycie dużo 
częściej niż dotychczas. Zmniejszy 
się również poranny tłok w autobu-

sach na ul. Powstańców - autobusy do 
metra będą kursowały dużo częściej.

Linie Z2M i Z4M są skoordy-
nowane z rozkładami pociągów w 
Rembertowie (PKP Rembertów 
jest w pierwszej strefie biletowej). 
Istnieje również możliwość przesia-
dek z linii 143 do autobusów Z2M 
i Z4M wracających z Rembertowa 
do Ząbek.

W związku ze zmianami, nastąpi 
zmiana trasy linii Ząbki-3, aby zapew-
nić skomunikowanie na ul. Wolności. 
Skorygowana zostanie trasa linii Ząb-
ki-1, aby lepiej obsługiwała tereny po 
wschodniej stronie miasta. 

Zmiany na Z1 i Z3 będą wprowa-
dzane etapowo po otwarciu Wolności 
i ks. Skorupki.

17 października 2023 r. Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki podpisała umowę dotyczącą 
świadczenia usług przewozu regularnego w ramach lokalnego transportu zbiorowego na liniach 
autobusowych komunikacji miejskiej Miasta Ząbki. Umowa została podpisana na 3 lata i przewiduje 
między innymi lepsze skomunikowanie ze stacją Metro Trocka.

Ważne zmiany  
w komunikacji miejskiej

– Staramy się sukcesywnie poprawiać naszą ząbkowską 
komunikację miejską. Dzięki wprowadzonym zmianom, 

jako mieszkańcy, zyskamy nową linię do Metra Troc-
ka. Autobus linii Z4M będzie miał początek trasy 

w południowej części miasta, przejedzie przez 
centrum oraz obszar Ząbek północnych  

i zakończy trasę w Warszawie na przystanku 
Metro Trocka. Ząbkobusy linii Z4M będą 

kursowały przez siedem dni w tygodniu, 
co ułatwi nam dojazd do pracy, na uczel-
nie lub do szkoły – podkreśla Małgorzata 

Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki. 

Podpisano list intencyjny pomiędzy Miastem Ząbki reprezentowanym przez Burmistrz Małgorzatę Zyśk i Powiatem 
Wołomińskim reprezentowanym przez Starostę Adama Lubiaka i Członka Zarządu Powiatu Grzegorza Siwka. 

W Ząbkach powstanie filia  
Wydziału Komunikacji

- To kolejny przykład do-
brej współpracy pomiędzy naszy-
mi samorządami. Przypomnę, że  
w Ząbkach działa już od trzech lat filia 
Poradni Psychologiczno-Pedagogicz-
nej, która również powstała i funk-
cjonuje przy wsparciu Miasta Ząbki.  
Przed nami wybór docelowej lokaliza-
cji. Serdecznie dziękuję za współpracę 
członkowi zarządu Powiatu i Radne-
mu z Ząbek Grzegorzowi Siwkowi 
oraz Pani Burmistrz Małgorzacie 
Zyśk – mówi Starosta Adam Lubiak.

Podpisanie Listu Intencyjnego to 
milowy krok, który pozwoli na pro-
wadzenie dalszych prac nad urucho-
mieniem filii Wydziału Komunikacji 
w Ząbkach. 

Po uruchomieniu placówki sprawy 
związane z rejestracją pojazdów oraz 
prawem jazdy będzie można załatwić 
w Ząbkach, co znacząco poprawi 
dostępność do usług związanych m.in.  
z wydawaniem dowodów rejestracyj-
nych i praw jazdy.

Filia Wydziału Komunikacji, 
która powstanie w Ząbkach jest 
długo oczekiwaną inwestycją, któ-
ra z pewnością będzie wartością 
dodaną dla mieszkańców zachod-
niej części Powiatu Wołomińskiego. 
- Bardzo się cieszę, że udało nam 

się dzisiaj podpisać list intencyjny, 
potwierdzający naszą wolę współpracy 
przy uruchomieniu filii Wydziału Ko-
munikacji. Będziemy teraz intensyw-
nie działali, by nowa palcówka mogła 
wystartować jak najszybciej dla dobra 
mieszkańców Ząbek – mówi Bur-

mistrz Miasta Ząbki  Małgorzata Zyśk. 
- Konsekwentnie zmierzamy do 
uruchomienia filii Wydziału Ko-
munikacji w Ząbkach. Dzisiejsze 
podpisanie listu intencyjnego pomię-
dzy Powiatem Wołomińskim a Mia-
stem Ząbki w tej sprawie, to kolejny 
krok na drodze do uruchomienia tej 
ważnej dla mieszkańców placówki.  
Filia Wydziału Komunikacji, to druga 
najważniejsza inicjatywa obok Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej - dla 
uczniów z terenu Ząbek. Bardzo się 
cieszę, że coraz więcej usług publicz-
nych realizowanych przez Powiat 
Wołomiński będzie dostępnych dla 
mieszkańców Ząbek na miejscu – 
dodaje Członek Zarządu Powiatu 
Wołomińskiego Grzegorz Siwek.

Powiat wołomiński jest jednym z 
najludniejszych powiatów w Polsce, 
liczącym blisko 300 tys. mieszkańców. 
Jednym z największych i stale rozwi-
jających się miast są Ząbki, liczące 
obecnie blisko 40 tys. mieszkańców. 

– To kolejny przykład do-
brej współpracy pomiędzy 
naszymi samorządami. (...)  
Przed nami wybór docelo-
wej lokalizacji. Serdecznie 
dziękuję za współpracę 
członkowi zarządu Powiatu 
i Radnemu z Ząbek Grze-
gorzowi Siwkowi oraz Pani 
Burmistrz Małgorzacie 
Zyśk – mówi Starosta Wo-
łomiński Adam Lubiak.

Za „płotem” – Warszawa, 
blisko komunikacja miejska, 
żłobki, przedszkola, 2 km 
dalej – szkoła podstawowa. 
Miasto Marki wystawiło do 
przetargu dziewięć parce-
li przy trzech „sienkiewi-
czowskich” ulicach – Rocha 
Kowalskiego, Skrzetuskiego 
i Zagłoby. Powierzchnia 
działek wynosi od 1017 mkw 
do 1211 mkw. Zgodnie z 
planem zagospodarowania 
przestrzennego, na tym 
terenie można ulokować 
ekstensywną zabudowę jed-
norodzinną lub nieuciążliwe 
usługi.

Powierzchnia biologicz-
nie czynna każdej działki 
wynosi 80 proc. Można tu 
postawić maksymalnie dwu-
kondygnacyjny budynek. 
W cenie jest już udział w 
działce dojazdowej.

Miasto Marki zaprasza do udziału w przetargach, zaplanowanych na 22 i 23 listopada

Dziewięć działek na sprzedaż

OBWIESZCZENIE
STAROSTY 

WOŁOMIŃSKIEGO
Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 
2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 162) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - 
Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 775, ze zm.)

Starosta Wołomiński
zawiadamia 

o wszczęciu na wniosek Burmistrza Miasta Ząbki, 
reprezentowanego przez pełnomocnika P.  Bartłomieja 
Małetkę, z dnia 03.07.2023 r., złożony w dniu 06.07.2023 
r., zmieniony w  dniu 14.09.2023 r., postępowania 
administracyjnego w sprawie znak: WAB.6740.14.21.2023 
o  wydanie decyzji o  zezwoleniu na  realizację inwestycji 
drogowej dla  inwestycji pt.: „Budowa dróg gminnych: 
ul. 3go Maja (od  ul.  Wyzwolenia do  ul.  Wrzosowej), 
ul. Wrzosowej (od  ul. 3go Maja do ul. 17 Września) 
oraz ul. 17 Września w Ząbkach.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym, do przejęcia pod 

inwestycję w części (w  nawiasach – numery działek 
po podziale, tłustym drukiem – numery działek w 
projektowanym pasie drogowym przeznaczone do 
przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy Ząbki):
−	 ew. nr: 2  (2/1, 2/2), 1/3 (1/16, 1/17), 4/4 (4/5, 

4/6),  1/5 (1/18, 1/19), 6/1  (6/5, 6/6), 35 (35/1, 
35/2) w obrębie 03-07, jednostka ew. 143403_1 
- Ząbki,

−	 ew. nr: 1/2 (1/3, 1/4), 2 (2/1, 2/2) w obrębie 03-
08, jednostka ew. 143403_1 - Ząbki,

−	 ew. nr: 3/5 (3/10, 3/11) w obrębie 03-09, jednostka 
ew. 143403_1 - Ząbki,

•	 w projektowanym pasie drogowym, do przejęcia pod 
inwestycję na rzecz Gminy Ząbki w całości:
−	 ew. nr: 1/2, 1/6, 36, 1/13 w  obrębie 03-07, 

jednostka ew. 143403_1 - Ząbki,
−	 ew. nr: 66 w  obrębie 03-08, jednostka ew. 

143403_1 - Ząbki,

•	 w projektowanym pasie drogowym, będące własnością 
Gminy Ząbki niepodlegające przejęciu:
−	 ew. nr: 2/1 w  obrębie 03-05, jednostka ew. 

143403_1 – Ząbki,
−	 ew. nr: 18/1, 18/2, 1/1, 4/3, 1/14, 15/3 16/1 

w  obrębie 03-07, jednostka ew. 143403_1 – 
Ząbki.

Działki przeznaczone pod budowę lub przebudowę: sieci 
uzbrojenia terenu, zjazdów oraz rozbiórki istniejących 
obiektów budowlanych nieprzeznaczonych do dalszego 
użytkowania, niewchodzące w  skład projektowanego pasa 
drogowego (w  nawiasach – numery działek po podziale, 
tłustym drukiem – numery działek przeznaczone pod 
budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, zjazdów 
oraz rozbiórki istniejących obiektów budowlanych 
nieprzeznaczonych do dalszego użytkowania):

−	 ew. nr: 2 (2/1, 2/2), 3, 1/3 (1/16, 1/17), 1/4, 1/5 
(1/18, 1/19), 4/4 (4/5, 4/6), 5,  6/1  (6/5, 6/6), 6/2, 
16/2, 17, 37/1, 43 w obrębie 03-07, jednostka ew. 
143403_1 – Ząbki.

−	 ew. nr: 67, 1/1, 2 (2/1, 2/2), 3 w obrębie 03-08, 
jednostka ew. 143403_1 – Ząbki.

Z aktami sprawy i zakresem wymienionego wyżej 
zamierzenia inwestycyjnego można zapoznać się 
w Starostwie Powiatowym w Wołominie, ul. Prądzyńskiego 
3, Wydział Budownictwa, (kontakt telefoniczny – 22  346 
11 07) gdzie można również zgłosić ewentualne uwagi i 
wnioski do czasu wydania orzeczenia w sprawie.

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks 
postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 775, 
ze zm.) doręczenie uważa się za dokonane po upływie 14 
dni od dnia publicznego ogłoszenia.
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- Jakie auta używane trafiają do 
oferty i czym różnią się od sa-
mochodów, które można nabyć 
u prywatnych sprzedawców?
- Zdecydowana większość aut 
używanych które oferujemy, 
to samochody kupione w pol-
skim salonie i serwisowane. 
W zdecydowanej większości 
auta pochodzą z firm z którymi 
współpracujemy - nasze umowy 
są tak konstruowane, że firma 
bierze od nas auto na 3-4 lata, 
podczas gdy my tym autem za-
rządzamy - znamy jego historię, 
wiemy co się z nim dzieje i nie 
dochodzi do sytuacji, w których 
auto trafiło do innego, nieznane-
go nam warsztatu i tam zostały 
wykonane jakieś naprawy. To 
sprawia, że przez cały czas auta 
są obsługiwane zgodnie z wy-
tycznymi producenta, co gwaran-
tuje jakość dalszej eksploatacji. 
Po upływie wspomnianych 3-4 
lat odkupujemy taki samochód 
i trafia on do naszej oferty aut 
używanych.
- Jakie rodzaje aut są najpopu-
larniejsze?

- W większości mamy auta hy-
brydowe. Na ich popularność 
wpływa troska o środowisko, 
oszczędności związane z niższym 
spalaniem i wyposażenie w nowo-
czesne systemy bezpieczeństwa. 
Większość samochodów które 
oferujemy została wyproduko-
wana po 2015 roku, a starsze i 
zarazem tańsze egzemplarze, 
pojawiają się i praktycznie od 
razu znikają.
Auta które oferujemy zawsze są 
przez nas sprawdzone - mamy 
specjalny protokół i jeżeli wy-
kryjemy, że auto wymaga napraw, 
to ich dokonujemy. Kupując sa-
mochód już na samym początku 
ustalamy jak wysokie będą koszty 
doprowadzenia go do stanu w 
którym będziemy mogli go sprze-
dać. Jesteśmy autoryzowanym 
dealerem i każdy samochód, 
również używany, który sprze-
dajemy ma gwarancję ośmiu lat 
od nowości.
- Oferta hybryd na rynku jest 
coraz szersza, również jeżeli 
mówimy o autach używanych - 
jak podchodzą do tego klienci?
- Widzimy już zmianę przekona-
nia wśród klientów w stosunku do 
hybryd. Nie musimy ich już aż tak 
bardzo edukować. Zazwyczaj było 
to konieczne w trakcie jazdy prób-
nej, bo na krótkim odcinku drogi 
korzyści płynące z auta hybrydo-
wego nie są aż tak zauważalne. Te-
raz klienci którzy kupili pierwszą 
hybrydę przy zakupie kolejnego 
auta sięgają zazwyczaj po następ-
ną. Klient, który wcześniej jeździł 
hybrydowym Aurisem wraca teraz 
po Corolle, lub nawet Camry. To 
co przyciąga klientów do hybryd, 
to automatyczne skrzynie biegów, 
aktywny tempomat, który znacz-
nie zwiększa wygodę jazdy i niskie 
spalanie - poniżej 5 litrów na 100 
kilometrów w przypadku Yarisa - 
co przy dzisiejszych cenach paliw 
ma ogromne znaczenie.

- Istnieje przekonanie, że 
wraz z większą ilością elek-
troniki w autach, rośnie rów-
nież koszt ich utrzymania. 
Czy wybierając używane auto 
hybrydowe mamy się czego 
obawiać?

- Eksploatacja samochodów hy-
brydowych jest tańsza, niż w 
przypadku normalnych samo-
chodów - przykładowo, klocki 
hamulcowe wymienia się co 90 
tys. kilometrów, podczas gdy w 
normalnym aucie takiej wymia-

ny należy dokonać co 30-45 tys. 
przebiegu. Klienci najbardziej 
obawiają się awarii i napraw ca-
łego układu hybrydowego oraz 
baterii. W tym przypadku nowe 
auta mają do 5 lat gwarancji 
fabrycznej, ale jeżeli raz roku 

zrobi się sprawdzanie baterii i 
układu hybrydowego i potwierdzi 
jego sprawność, to łącznie można 
przedłużyć tę gwarancję nawet 
do 10 lat. Świetnym przykładem 
tego jak dobrze sprawdzają się 
starsze już hybrydy są taksów-

karskie Priusy, które mają na-
prawdę imponujące przebiegi, 
a dalej bezproblemowo jeżdżą.   
Absolutnie nie ma żadnej obawy, 
że w samochodzie 3-4 letnim 
będziemy ponosić dodatkowe 
koszty eksploatacji.

Pełną ofertę aut używanych ofe-
rowanych przez Grupę CYGAN 
znajdziemy na stronie: www.uzywa-
negrupacygan.pl
Grupa Cygan posiada łącznie 5 loka-
lizacji, m.in. salon Toyota Marki przy 
al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 2B.

- Auta które oferujemy zawsze 
są przez nas sprawdzone - 
mamy specjalny protokół i jeże-
li wykryjemy, że auto wymaga 
napraw, to ich dokonujemy. 
Kupując samochód już na 
samym początku ustalamy jak 
wysokie będą koszty doprowa-
dzenia go do stanu w którym 
będziemy mogli go sprzedać. 
- zapewnia Robert Jóśk - 
kierownik działu samochodów 
używanych w Toyota Marki

Kupno auta to poważna i kosztowna decyzja. Do wyboru fabrycznie nowego 
pojazdu zachęcają ekologia, niskie spalanie i wysoki komfort. Czynnikiem 
odstraszającym jest wysoka cena - nic więc dziwnego, że większość Polaków 
jeździ coraz starszymi autami i przy zmianie samochodu sięga po nowsze auto 
używane. Takie rozwiązanie może wiązać się z pewną dozą niepewności odno-
śnie faktycznego stanu samochodu. Toyota Marki oferuje w tej sytuacji trzecie 
wyjście - kupno auta używanego, od autoryzowanego dealera i serwisu. Jak 
wygląda ta oferta przedstawił nam Robert Jóśk - kierownik działu samochodów 
używanych w Toyota Marki.

Kupno auta  
używanego,  
bez niepewności

- Eksploatacja samochodów 
hybrydowych jest tańsza, 
niż w przypadku normal-
nych samochodów - przy-
kładowo, klocki hamulcowe 
wymienia się co 90 tys. 
kilometrów, podczas gdy 
w normalnym aucie takiej 
wymiany należy dokonać 
co 30-45 tys. przebiegu. 
Klienci najbardziej obawiają 
się awarii i napraw całego 
układu hybrydowego oraz 
baterii. W tym przypadku 
nowe auta mają do  
5 lat gwarancji fabrycznej, 
ale jeżeli raz roku zrobi się 
sprawdzanie baterii  
i układu hybrydowego i po-
twierdzi jego sprawność, to 
łącznie można przedłużyć tę 
gwarancję nawet do 10 lat. 

OBWIESZCZENIE
STAROSTY 

WOŁOMIŃSKIEGO
Zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 
r. o szczególnych zasadach przygotowania i  realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 162)  

Starosta Wołomiński
zawiadamia

o wydaniu w dniu 22 września 2023 roku dla Zarządu 
Powiatu Wołomińskiego, reprezentowanego przez 
pełnomocnika Pana Szymona Grubę, decyzji Nr 26pz/2023 
znak: WAB.6740.14.13.2023, opatrzonej rygorem 
natychmiastowej wykonalności, o zezwoleniu na realizację 
inwestycji drogowej, polegającej na: „Rozbudowa drogi 
powiatowej Nr 4351W wraz z rozbiórką istniejącego 
i budową nowego mostu nad rz. Czarną w msc. Krubki – 
Górki i w mcs. Wola Ręczajska, gm. Poświętne” w ramach 
zadania inwestycyjnego pod nazwą: „Rozbudowa drogi 
powiatowej Nr 4351W wraz z  rozbiórką istniejącego i 
budową nowego mostu nad rz. Czarną w msc. Krubki – 
Górki, gm. Poświętne”.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym, do przejęcia pod 

inwestycję w części (w nawiasach – numery działek 
po podziale, tłustym drukiem – numery działek 
w projektowanym pasie drogowym przeznaczone 
do przejęcia pod inwestycję na rzecz Powiatu 
Wołomińskiego):
−	 ew. nr: 71 (71/1, 71/2), 197 (197/1, 197/2), 199 

(199/1, 199/2) w  obrębie 0008-Krubki Górki, 
jednostka ew. 143408_2 - Poświętne,

−	 ew. nr: 1486 (1486/1, 1486/2), 1442 (1442/1, 
1442/2), 1494 (1494/1, 1494/2), 1502 (1502/1, 
1502/2), 1510 (1510/1, 1510/2), 486 (486/1, 
486/2), 2108 (2108/1, 2108/2), 2107 (2107/1, 
2107/2), 1634 (1634/1, 1634/2), 1511 (1511/1, 
1511/2), 1521 (1521/1, 1521/2) w obrębie 0023-
Wola Ręczajska, jednostka ew. 143408_2 - 
Poświętne,

•	 w projektowanym pasie drogowym, do przejęcia 
pod inwestycję na rzecz Powiatu Wołomińskiego w 
całości:
−	 ew. nr: 2106 w  obrębie 0023-Wola Ręczajska, 

jednostka ew. 143408_2 – Poświętne,
•	 w projektowanym pasie drogowym, stanowiące tereny 

wód płynących, dla których stosuje się art. 20a ustawy 
z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 
publicznych:
−	 ew. nr: 271, 274 w obrębie 0008-Krubki Górki, 

jednostka ew. 143408_2 – Poświętne.

Działki przeznaczone pod budowę lub przebudowę 
zjazdów, niewchodzące w skład projektowanego pasa 
drogowego (w  nawiasach – numery działek po podziale, 
tłustym drukiem – numery działek przeznaczone pod 
budowę lub przebudowę zjazdów):

−	 ew. nr:  1442 (1442/1, 1442/2), 1486 (1486/1, 
1486/2), 1478/3, 1510 (1510/1, 1510/2), 
1502 (1502/1, 1502/2) w  obrębie 0023-Wola 
Ręczajska, jednostka ew. 143408_2 – Poświętne.

Od decyzji przysługuje odwołanie do Wojewody 
Mazowieckiego za pośrednictwem organu wydającego 
decyzję - Starosty Wołomińskiego, 05-200 Wołomin, 
ul. Prądzyńskiego 3, w  terminie 14 dni od dnia uznania 
obwieszczenia za doręczone w trybie art. 49 ustawy z dnia 14 
czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 775, ze  zm.).

Z treścią decyzji można zapoznać się w Starostwie 
Powiatowym w Wołominie ul. Prądzyńskiego 3, Wydział 
Budownictwa, (tel. 22 346 11 07).
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Wołomin:  • poniedziałki i środy; 18:30 i 20:00 • wtorki; 9:00
Kobyłka: czwartki i soboty; 9:00
Łochów: czwartki; 16:00 i 17:15

 516 099 060  
lub nikko.taichi.jk@gmail.com

Krystyna Ambroziak w 
placówce przy ul. Okólnej 
rozpoczęła pracę 1 września 
1990 r. jako nauczyciel ma-
tematyki, a następnie infor-
matyki, gdzie przepracowała 
łącznie 33 lata.

W 2000 r. uzyskała stopień 
nauczyciela mianowanego. 
Otrzymała również świadec-

two ukończenia kursu dla 
oświatowej kadry kierowni-
czej, uzyskując kwalifikacje 
wymagane do zajmowania 
stanowiska dyrektora oraz 
innych stanowisk w poszcze-
gólnych typach szkół i pla-
cówek.

Krystyna Ambroziak an-
gażowała się bez reszty w 
sprawy swojego przedmiotu, 
a także w funkcjonowanie 
całej szkoły, w tym również 
w zakresie obsługi informa-
tycznej. Na przełomie XX i 
XXI wieku wniosła bardzo 

duży wkład w informatyzację 
placówki i zorganizowanie 
pierwszych pracowni kom-
puterowych, które na bieżąco 
udoskonalała.

Od 1 września 2003  r. 
pełniła funkcję wicedyrektora 
szkoły. Sprawowała ją do 31 
grudnia 2007 r., czyli dnia, w 
którym przeszła na emery-
turę. Przez ponad 3 dekady 
dbała o uczniów Szkoły Pod-
stawowej nr 1 edukując dwa 

pokolenia mieszkańców 
Marek. Jej podopieczni 

wielokrotnie byli lau-

reatami konkursów o zasięgu 
powiatowym i wojewódzkim, 
a także finalistami olimpiad 
przedmiotowych. Pani profe-
sor jest nadal aktywna zawo-
dowo. Do dziś jest pracowni-
kiem szkoły jako nauczyciel 
świetlicy.

Krystyna Ambroziak  ca-
łym sercem jest oddana pracy 
z dziećmi. Jest wzorem i 
inspiracją dla kolegów i kole-
żanek z pracy. 

Krystyna Ambro-
ziak przez ponad 

trzy dekady dbała 
o uczniów Szkoły 

Podstawowej nr 1 
edukując dwa po-

kolenia mieszkańców 
Marek. Mimo przejścia 

na emeryturę do dziś 
jest pracownikiem 

szkoły jako  
nauczyciel świetlicy.

Krystyna Ambroziak, nauczycielka z najdłuż-
szym stażem w Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Kornela Makuszyńskiego w Markach została 
uhonorowana nagrodą marszałka województwa 
mazowieckiego Adama Struzika.

Medal Pro Masovia 
dla zasłużonej 
nauczycielki

nauczycielka z pow
ołania

Co wiemy o wołomińskim 
sukcesie wiertniczym?

Przed wieloma laty w Wołominie funkcjonowała tak zwana „Nafta” czyli zakład poszukiwania nafty i gazu.  
A od pewnego czasu władze miasta zajęły się poszukiwaniem wód geotermalnych. Od kilku miesięcy na stro-
nie Właściwi Ludzie (do znalezienia na facebook-u), wraz z Piotrem Szczerbiakiem i Lechem Urbanowskim,  
przyglądamy się projektowi poszukiwania wód geotermalnych w Wołominie.

Dominik  Kozaczka 
Samorządowy Wołomin,  
współtwórca programu  

„Właściwi Ludzie”

W dniu 11.10.2023 r., Wołomińscy 
urzędnicy w świeżo wyremontowa-
nych wnętrzach budynku Elektrowni 
Wołomin przy ul. Daszyńskiego, 
zorganizowali konferencję prasową. 
Na tej konferencji ogłoszono wyniki 
uzyskane z odwiertu badawczego 
wykonanego na terenie OSiR Hura-
gan Wołomin.

Przypomnę, że wołomiński ma-
gistrat w analizie wykorzystania wód 
geotermalnych na terenie Gminy 
Wołomin, oczekiwał wydajności 
źródła wody geotermalnej w ilości 
minimum 100 m3/h, a tempera-
tury wody na poziomie minimum  
40 stopni Celsjusza.

Okazało się, że wody jest więcej, 
ale za to zimnej - jak żartowali ob-
serwatorzy. Z przekazanych infor-
macji wynika, że: wydajność źródła 
wynosi 199m3/h, a temperatura 
wody zaledwie 36,7 stopni Celsjusza. 
Dodatkowo poinformowano, że przy 
tych parametrach maksymalna moc 
termiczna otworu kształtuje się na 
poziomie 5,18 MW.

Jednocześnie w celu lepsze-
go porównania tego parametru 
przedstawiono, że np. w okresie 
letnim, do podgrzania ciepłej wody  
dla 21 tyś klientów wołomińskiego 
Zakładu Energetyki Cieplnej (ZEC), 
potrzeba około 3,5 MW.

Na konferencji powiedziano 
również, że planuje się zastosować 
system pomp kaskadowych a ZEC 
planuje zabudowę kogeneracji na 
terenie OSiR. No i to by było na tyle, 
jeśli chodzi o podane konkrety.

Na zakończenie, Pani Elżbie-
ta Radwan, Burmistrz Wołomina,  
w swoim „kwiecistym stylu” podsu-

mowała projekt słowami: „To jest na-
prawdę szansa dla Wołomina, mamy 
wodę i naprawdę nie zmarnujemy 
żadnej okazji i żadnej chwili do tego, 
żeby z tej wody wycisnąć jak najwięcej 
dobra dla Wołomina”.

W wypowiedzi Burmistrz, było 
jeszcze odwołanie się do ekspertów 
i przekaz, jak to za 15 lat będzie 
„cudownie”. No i oczywiście stały 
element wystąpień Burmistrz, czyli 
żale wylane na tzw. "hejterów", którzy 
mówią i piszą w socjal mediach o tym 
projekcie. Czyli prztyczek w moim  
i moich kolegów kierunku.

Szanowna Pani Burmistrz,  
my bardzo chętnie byśmy chcieli dys-
kutować merytorycznie o konkretach, 
o wariantach technicznych, sposo-
bach finansowania kolejnych etapów 
projektu, uciążliwościach jakie mogą 
wystąpić dla okolicznych mieszkań-
ców, potencjalnych cenach ciepła  
z tego źródła geotermalnego, itd.

Niestety zamiast tego, słyszymy 
ogólniki, mgliste wizje okraszone 
propagandą niskich lotów, i opowie-
ści o tym, jak ta o „wyciskaniu z wody 
dobra dla mieszkańców” (sic.).

Ale przechodząc do konkretów. 
Kolejna kadencja, czyli ta, która 
nastąpi już niebawem, po wiosen-
nych wyborach samorządowych, 
będzie miała do rozwiązania pro-
blem głębokiej na ponad kilometr 
dziury w ziemi, do której Elżbieta 
Radwan, wraz ze swoja ekipą, 
wrzuciła kilkanaście milionów 
złotych. I to jest konkret - niestety.

To wybrany wiosną burmistrz  
i kolejna kadencja rady gminy, będą 
musieli odpowiedzieć na pytanie - 
co teraz zrobić z tą, tak kosztowną 
dziurą w ziemi? Pogodzić się ze 

stratą kilku - kilkunastu milionów  
i zasypać ten nieszczęsny otwór, 
czy jednak szukać środków na 
budowę ciepłowni geotermalnej, 
z której na dzień dzisiejszy ciepło 
będzie dużo droższe od tego z 
ZEC?

Dodatkowo widać, że władza 
nie ma jeszcze wybranego roz-
wiązania technicznego i nie jest 
przekonana do swoich własnych, 
wcześniejszych założeń. Analiza  
z 2020 roku, przygotowana na po-
trzeby uzyskania dofinansowania 

projektu, zakładała trzy warianty 
wykorzystania wód geotermal-
nych:
1) ogrzewanie pływalni OSiR,
2) ogrzewanie Osiedla Sosnówka 
(dokładnie 10% budynków na osie-
dlu bo pozostałe posiadają ogrzewa-
nie gazowe),
3) podgrzewanie całej sieci ciepłow-
niczej w Wołominie.

Pierwsze dwa warianty odrzu-
cono, jako nieopłacalne, a wybrano 
wariant trzeci, czyli podgrzewanie 
wody w sieci ciepłowniczej dla całego 
miasta. Uznano, że do „podgrzewa-
nia wody geotermalnej” zostaną wy-
korzystane pompy ciepła napędzane 
prądem. Na konferencji usłyszeliśmy, 
że odbywało się to będzie w instalacji 
kogeneracyjnej spalającej gaz ziemny.

Ponadto, czy w ogóle, ktoś  
z mieszkańcami na ten temat rozma-
wiał, że obok zabudowy wielorodzin-
nej będzie taka instalacja?

Czy, wyjaśniono okolicznym 
mieszkańcom, jak to będzie wy-
glądało i czy mogą wystąpić jakieś 
uciążliwości? A co będzie w sytuacji, 
gdy mieszkańcy powiedzą – Nie?

Podczas konferencji nikt z urzę-
du na żadne z tych pytań nie od-
powiedział. Stwierdzono, że mają 
być konsultacje, ale też nie podano 
szczegółów.

Widać, że projekt przerasta wła-
dze gminy. Miał być skok technolo-
giczny, a jest paniczne poszukiwanie 
pomysłu co z tym zrobić i jak dotrwać 
z możliwie najmniejszymi stratami 
wizerunkowymi i politycznymi do 
wiosennych wyborów samorządo-
wych.

A potem? Potem to się zobaczy, 
bo być może kto inny będzie musiał 
się tym martwić? Czy może się mylę i 
konkrety, o które pytam, są i wyskoczą 
jak przysłowiowy królik z kapelusza 
czarnoksiężnika?

– (...) czy ktoś poinformował 
mieszkańców o tym, że obok 
zabudowy wielorodzinnej będzie 
taka instalacja? Czy, wyjaśniono 
okolicznym mieszkańcom, jak 
to będzie wyglądało i czy mogą 
wystąpić jakieś uciążliwości?  
A co będzie w sytuacji, gdy 
mieszkańcy powiedzą – Nie? 
Podczas konferencji nikt z 
urzędu na żadne z tych pytań 
nie odpowiedział. Stwierdzono, 
że mają być konsultacje,  
ale też nie podano szczegółów  
– zauważa Dominik  Kozaczka
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– Ile pożarów wybucha w naszym 
powiecie rocznie?
– Ta liczba nie jest stała. Na terenie 
powiatu realizujemy średnio 3000 
- 3700 interwencji w ciągu roku, po-
żary to 30% z nich. Inne zdarzenia to 
miejscowe zagrożenia, wypadki, usu-
wanie skutków anomalii pogodowych. 
Od czasu pandemii mamy więcej 
interwencji związanych z działaniem 
ratownictwa medycznego i kwalifiko-
wanej pierwszej pomocy.
Niestety rok do roku powiat plasuje 
się w pierwszej dziesiątce w kraju 
pod względem liczby interwencji. 
Związane jest to z dużą gęstością 
zaludnienia, mamy tutaj ok. 280 000 
mieszkańców. Dodatkowo trasy S8  
i droga krajowa 50 generują wypadki. 
Na dobę wykonujemy średnio około 
10 interwencji. A w okresie podpalania 
traw może być i 50 interwencji jednego 
dnia. Kilka lat temu, przejście dużego 
frontu burzowego, wygenerowało  700 
interwencji na jeden weekend. 
Obecnie wchodzimy w okres grzew-
czy, więc wzrośnie ilość pożarów 
budynków mieszkalnych. Na początku 
przedwiośnia, kiedy zaczyna robić 
się sucho, zaczynają się pożary traw  
i trzcinowisk, na wiosnę, latem i jesie-
nią – pożary lasów. Nie mamy żadnego 
spokojnego dnia.
– Ile ginie osób w pożarach? 
– W naszym powiecie ginie ok. 3-5 
osób rocznie, głównie zimą. Ma 
to związek z używaniem urządzeń 
grzewczych: piecyków i urządzeń 
elektrycznych. Niewłaściwie je eks-
ploatujemy i to powoduje większe za-
grożenie pożarowe niż w lecie i zdarza 
się, że ludzie ponoszą śmierć.  Warto 
wspomnieć o tlenku węgla, który jest 
bardzo dużym zagrożeniem, bo jest 
niewidoczny, nie ma smaku, zapachu, 
ciężko jest go wykryć, kiedy jest emi-
towany z urządzenia grzewczego i on 
też się przyczynia do śmierci.
– Jak szybko zabija tlenek węgla?
– To zależy, ile tlenku węgla jest w danej 
objętości powietrza. Wyobraźmy sobie 
łazienkę o kubaturze 10 m3. Grzeje 
ją piecyk gazowy przepływowy, który 
może być bardzo niebezpiecznym 
urządzeniem jeśli jest niekonserwo-
wane. Porównajmy łazienkę do basenu 
pełnego wody – gdyby wlać do niego litr 
coli, to już taka ilość może wywołać u 
nas zawroty głowy. 100 jednostek ppm 
tlenku węgla w metrze sześciennym 
wywołuje symptomy u człowieka,  
a 1200 ppm, po jednym wdechu 
wywołuje śmierć. Jeśli się źle poczu-
jemy i skojarzymy to samopoczucie 
z piecykiem, to musimy natychmiast 
dostarczyć świeżego powietrza, otwo-
rzyć okno, jak najszybciej opuścić 
pomieszczenie i wykonać telefon do 
straży. 
– Jakie są najczęstsze przyczyny 
pożarów?
– To człowiek przyczynia się do po-
żarów domu, lasu, trawy. Zawsze 
pożar zaczyna się od bodźca energe-
tycznego, czyli wysokiej temperatury.  
W większości pożary traw i lasów to są 
podpalenia. Jesteśmy pewni, że to nie 
przypadek. Kiedy strażacy dojeżdżają 
do lasu, za chwilę pożar rozpoczyna się 
w innym miejscu. Zdarzają się takie 
sytuacje, że płody rolne źle składowa-
ne mogą się same zapalić w wyniku 
reakcji chemicznych. To są jednak 
marginalne przypadki. Jeśli chodzi  
o pożary w domach, obiektach, gra tu 
główną rolę również czynnik ludzki: 
nasza niefrasobliwość i lekce-
ważenie. Jeśli palimy wę-
glem czy drewnem, 
musimy czyścić 
komin. Jeśli nie, 
sadza prędzej 
czy później 
się zapali. To 
tylko kwestia 
czasu. Kolej-
na sprawa to 
przeróbki in-
stalacji elek-
trycznych przez osoby, 
które nie mają wiedzy, a myślą, że mają.  
Źródłem często też jest pozostawiona 
w gniazdku ładowarka do telefo-
nu albo zbyt przeciążone gniazdko. 
Przejściówki i rozgałęzienia generują 
za duże ciepło, zapala się wtyczka, 
następnie meble czy firanki obok 
wtyczki. Zabawa otwartym ogniem też 
jest częstą przyczyną.
– Co robić, gdy już się pali?
– Gdy ogień jest bardzo mały, po-
równajmy go do ogniska. Większość 
ludzi potrafi zgasić ognisko. Jeśli 
mamy pewność, że sobie poradzimy, 
powinniśmy gasić. Pytanie, kto ma  
w domu gaśnicę? Często zapominamy 
o rzeczach podstawowych. Gaśnica 
kosztuje 50 zł. Czujka tlenku węgla 
też. W niektórych przypadkach, gdyby 
gaśnica była w domu, to przyjechali-

byśmy tylko stwierdzić, że pożar jest 
zgaszony. Trzeba zwrócić uwagę, co się 
pali. Nie wszystko można gasić wodą. 
Instalacji elektrycznych nie wolno, 
ale są do tego dedykowane gaśnice.  
Pożaru tłuszczy spożywczych, oleju 
na patelni – też nie gasimy wodą. Są 
do tego gaśnice. Jeśli nie jesteśmy  
w stanie ugasić ognia, to powinniśmy 
powiadomić wszystkich domowni-
ków, także z mieszkania wyżej i niżej,  
z całej klatki i jak najszybciej oddalić 
się w bezpieczne miejsce, następnie 
wykonać telefon na 112. Stare numery 
alarmowe, jak 998, także są przekiero-
wywane do centrum powiadamiania 
ratunkowego. Najpierw powinniśmy 
poinformować, co się dzieje. Ja za-
cząłbym od podania adresu i wtedy 
przedstawiałbym sytuację. Telefon 
może się rozładować, nie ma co za-
czynać od nazwiska. Jak operator ma 
adres, to wie, że pod tym adresem coś 
się niedobrego dzieje, wyśle służbę 
na miejsce i zweryfikuje. Jeśli telefon 
rozładuje się po podaniu nazwiska, to 
operator dowie się tylko, że rozmawiał 
z Piotrem Kowalskim. Powinniśmy 

podać, czy są osoby poszkodowane, 
uwięzione, czy w obiekcie płonącym 
ktoś się znajduje. Wtedy wiemy, jakie 
jednostki mogą się przydać. Postępuj-
my zgodnie z tym, co mówi operator.
– Ile mamy czasu, żeby ratować 
dobytek? 
– Zupełnie bym się tym nie przejmo-
wał. Najważniejsze jest życie i zdrowie. 
Mam żonę i trójkę dzieci. Zrobiłbym 
wszystko, żeby uratować ludzi. Do-
bytek można odkupić, odbudować. 
W tym miejscu chciałbym zachęcić 
do ubezpieczania siebie i mienia. 
Nie chcę reklamować żadnej firmy. 
Pracuję w straży 18 lat, nieraz byłem 
świadkiem sytuacji, szczególnie na 
wsi, kiedy spaliła się obora, stodoła, 
dom, mieszanie i słyszałem: niestety 

nie mam tego ubezpieczenia, szkoda 
mi było kilkuset złotych. Naprawdę, 
to mały wydatek, w porównaniu do 
kosztów odbudowania domu. Nie 
dość, że krzywda się stała, bo się spaliło, 
to trzeba wiele lat odbudowywać. A jak 
jest ubezpieczenie, to część środków 
odzyskamy. Ubezpieczajmy się, nie-
ważne w którym towarzystwie. 
– Jak zapobiegać pożarom?
– To temat szeroki. Pożar rzadko 
powstaje sam z siebie. Musi być 
bodziec energetyczny, materiał palny 
i utleniacz. Utrzymujmy porządek 
w kotłowniach i w miejscach, gdzie 
mamy styczność z urządzeniami 
grzewczymi. Nieraz widziałem, że 
wszystko było zawalone drewnem  
i innymi rzeczami, a do pieca dało się 
dojść tylko wąską ścieżką. Dbajmy o 
urządzenia, mogące potencjalnie wy-

wołać pożar, używajmy ich zgodnie z 
instrukcją obsługi. Każde urządzenie 
ją ma. A przede wszystkim używajmy 
rozumu. Jeśli mam piec, który się na-
grzewa, a nałożę na niego, na wierzch, 
dużo drewna, pożar jest tylko kwestią 
czasu. Czyśmy kominy. W nich osadza 
się materiał palny w postaci sadzy, 
często się zapala. Wysoka temperatura 
powoduje rozszczelnienie komina. 
Nie zostawiajmy włączonych laptopów  
w miejscach, gdzie nie ma możliwości 
chłodzenia. Laptop ma od spodu 
kratki do chłodzenia. Na miękkim 
materacu on się nie chłodzi, generuje 
ciepło, czyli bodziec energetyczny. 
Poduszka i materac to materiał palny. 
Odpinajmy ładowarki z gniazdka, bo 
wbrew pozorom one pobierają napię-
cie. W przypadku awarii, kiedy styk 
ładowarki z gniazdkiem jest nie do 
końca sprawny – też może się wytwo-
rzyć ciepło. Ja wyciągam ładowarkę. 
Różnego rodzaju przeróbki instalacji 
elektrycznych i kominowych przez 
osoby bez uprawnień też mogą gene-
rować niebezpieczeństwo. Pamiętaj-
my o zdrowym rozsądku. Gasiłem raz 

pożar altany śmietnikowej przy domu. 
Zaczęło się od tego, że właściciel po 
wspaniałej imprezie wziął węgiel, 
który teoretycznie jego zdaniem był 
zimny i wrzucił do śmietnika. Po  
chwili wszystko się zapaliło.
– Co jeszcze zrobić, aby w domu 
czuć się naprawdę bezpiecznie?
– Chciałbym zaapelować o zabezpie-
czanie się w czujki tlenku węgla lub 
czujki dymu z funkcją detekcji tlenku 
węgla. Czujka dymu, którą możemy 
kupić w markecie budowlanym, nie 
jest czujką detekcji tlenku węgla. Na-
tomiast czujka tlenku węgla wykryje 
nam dym, bo zawsze składnikiem 
dymu jest tlenek węgla, jeśli mówimy 
o spalaniu ciał stałych, jak meble.  
W przypadku spalania metanu tak nie 
jest. W pożarach tradycyjnych zawsze 
będzie tym składnikiem. Za 50 zł 
kupimy małą gaśnicę, w zupełności 
wystarczającą do działań w pierwszej 
fazie. Kupmy także czujkę i zamon-
tujmy w dobrym miejscu. W karierze 
strażaka spotkałem się z tym, że czujka 
była zamontowana przy piecu. Tam 
nie działa optymalnie, nie obudzi nas 
w nocy. Tlenek węgla jest najbardziej 
niebezpieczny, kiedy śpimy. Atakuje 
nasz organizm i przy niewielkich stę-
żeniach daje nam symptomy: wymioty, 
senność, ból głowy. Możemy skojarzyć, 
że coś jest nie tak. Jeśli śpimy w nocy, 
nasz organizm może dawać sygnały, ale 

tego nie skojarzymy, bo śpimy. Sugeru-
ję montaż czujki zgodnie z instrukcją. 
Tam, gdzie ją usłyszymy. Jeśli mamy 
czujki, to zmieniajmy w nich baterie.  
W momencie rozładowania się baterii, 
ona wydaje sygnał taki sam, jakby był 
tlenek węgla. Pamiętam wyjazdy do 
mieszkań, gdzie załączyła się czujka, a 
okazywało się, że rozładowały się bate-
rie. Zaopatrzmy się w gaśnice. Jeśli nie 
robimy przeglądu technicznego pieca, 
zwiększamy ryzyko pożaru. Każdy 
budynek, w myśl przepisów prawa, 
powinien być przeglądany przez 
uprawnionego elektryka co 5 lat. Osoba 
kompetentna będzie weryfikowała 
instalacje i stwierdzi, czy one nadają 
się do użytku czy do wymiany. Musimy 
dbać o to, co mamy. Prawo narzuca 
badanie techniczne samochodu raz  
w roku i tak samo nakazuje, że prze-

gląd instalacji kominowej powinien 
być wykonywany raz w roku, a dodat-
kowo cztery razy w roku czyszczenie 
komina. Każdy przewód kominowy, 
nawet wentylacyjny powinien być 
przeglądany – niezależnie, czy palimy 
w kominku.
– Jakich substancji nie powinni-
śmy magazynować w domu?
– W garażu można przechowywać 
nawet 60 l benzyny, ale pomieszczenie 
musi spełniać odpowiednie parametry. 
Drzwi w przejściu do domu nie mogą 
być drewniane, muszą być przeciwpo-
żarowe, spełniać kryteria szczelności 
i izolacyjności przeciwpożarowej. Nie 
powinniśmy magazynować zbędnych 
materiałów łatwopalnych. Czasami 
jest potrzebny rozpuszczalnik, paliwo, 
stara farba, bo nam troszkę zostało, 
ale nie magazynujmy na zasadzie, 
że malujemy piąty raz, a mamy farbę 
jeszcze z pierwszego malowania. Nie 
powinniśmy magazynować ogólnie 
zbyt dużej ilości rzeczy, bo wszystko 
jest materiałem palnym w zależności 
od temperatury. Znam takie przypadki 
z mojej pracy, jeździliśmy do domów, 

gdzie starsze osoby przechowywały 
olbrzymią ilość rzeczy, a z tego nie 
korzystały. Wiadomo, że jedna osoba 
nie korzysta z pięciu tapczanów. To 
też jest paliwo, które  stwarza dużo 
większe obciążenie ogniowe, po drugie 
utrudnia nam przeszukanie pomiesz-
czeń, jeśli trzeba kogoś gdzieś szukać  
w płomieniach. Utrzymujmy porzą-
dek w takich miejscach jak garaże, 
kotłownie, budynki gospodarcze. Jak 
jest bałagan, to jest większe prawdo-
podobieństwo, że materiału palnego 
będzie więcej. Piwnice w blokach to 
przestrzeń wspólna. Tam pożar może 
zagrozić nie tylko nam, ale całej klatce, 
wszystkim ludziom. 
– Co robić, jeśli domownicy, sąsie-
dzi, pracodawca maja złe nawyki?
– Trzeba dawać dobry przykład. Do-
mownicy powinni się stosować do re-
guł. Nie mamy zbyt wielkiego wyboru, 
kto jest naszym sąsiadem, ale mamy 
wiele możliwości dyscyplinowania. W 
straży są sekcje kontrolno – rozpo-
znawcze. Każdy podlega przepisom. 
Nieznajomość prawa nie zwalnia z 
przestrzegania go. Dotyczy nas ustawa 
o ochronie przeciwpożarowej. Tam 
jest napisane, jak mamy postępować, 
żeby było bezpiecznie dla nas i oto-
czenia. Za ochronę przeciwpożarową 
w obiekcie odpowiada właściciel. 
My u siebie, sąsiad u siebie. Jeśli on 
nie przestrzega przepisów, podlega 

karze. Jeśli składowisko u sąsiada 
nie mieści się w przepisach, mamy 
prawo do własnego bezpieczeństwa 
i powiadomienia straży. Pracodawca 
dodatkowo jest zobowiązany kodeksem 
pracy do zapewnienia bezpiecznych i 
higienicznych warunków pracy. Tam 
też są zapisy związane z ochroną 
przeciwpożarową. Kto się do tego nie 
stosuje, podlega karze. Mamy prawo 
apelować do stosownych służb, żeby 
wszczęły postępowanie. Ale zaczął-
bym od porozmawiania. Dopiero 
jeśli to nie przyniesie skutku, wtedy 
mamy inne możliwości. Dbajmy  
o swoje bezpieczeństwo przez prewen-
cję, zabezpieczanie się przed pożarem  
i poprzez mądre działania podczas 
zagrożenia. Nie stwarzajmy sobie 
dodatkowo problemów. To człowiek 
najczęściej stwarza zagrożenie.

Z mł. kapitanem, Janem Sobków, zastępcą Dowódcy Jednostki 
Ratowniczo – Gaśniczej Państwowej Straży Pożarnej w Wołominie 
rozmawia Barbara Wiśniowska

Łatwiej  
zapobiegać  
niż gasić

www.wilenskapark.pl

OGŁOSZENIA DROBNE
Zatrudni

• Gospodynię domową do sprzątania 
mieszkania 46 m2 w Wołominie, co 2 
tygodnie.  Tel. 603-638-425
• Potrzebny prawnik, który udzieli po-
mocy, doradzi, wniesie pismo, przejrzy 
dokumenty. Tel. 573-880-652

Nieruchomości
• Mężczyzna przyjmie darowiznę 
nieruchomości. Tel. 724-538-966

Budownictwo 
Usługi

Usługi - Różne

• Sprzątanie działek, mieszkań, wywóz 
mebli, złom, drewno, okna, budowla-
ne. Tel. 504-910-026

– Pracodawca jest zobowiązany kodeksem pracy do zapewnienia 
bezpiecznych i higienicznych warunków pracy. (...) Kto się do 

tego nie stosuje, podlega karze. Mamy prawo apelować do 
stosownych służb, żeby wszczęły postępowanie. Zacząłbym 

od porozmawiania. Jeśli to nie poskutkuje, mamy inne 
możliwości. Dbajmy o swoje bezpieczeństwo przez 

prewencję, zabezpieczanie się przed pożarem i poprzez 
mądre działania. Nie stwarzajmy sobie dodatkowo 
problemów. To człowiek najczęściej stwarza zagro-

żenie – mówi mł. kapitan, Jan Sobków, zastępca 
Dowódcy Jednostki Ratowniczo – Gaśniczej 

Państwowej Straży Pożarnej w Wołominie 

OBWIESZCZENIE
Zgodnie z art. 17 ust.4 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. 

Prawo ochrony środowiska (Dz. U.z 2022 r. poz. 2556 z późn. 
zm.) oraz na podstawie art. 3 ust. 1 pkt 11 i art. 39 ust. 1 usta-
wy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji  
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. 
z 2023 poz. 1094 ze zm.) podaję do publicznej wiadomości in-
formację o opracowaniu projektu „Program Ochrony Środowiska 
dla Miasta Kobyłka na lata 2024-2032”.

Z treścią projektu Programu Ochrony Środowiska wraz  
z prognozą oddziaływania na środowisko można zapoznać się 
w Urzędzie Miasta Kobyłka ul. Wołomińska 3, 05-230 Kobyłka, 
pokój nr 2, w godzinach urzędowania oraz na stronie interneto-
wej https://kobylka.bipgmina.pl/

Uwagi oraz wnioski do ww. dokumentu można składać  
w terminie 21 dni od dnia ogłoszenia tj. od dnia 13.10.2023 r. do 
dnia 03.11.2023 r.

w formie pisemnej na adres: Urząd Miasta Kobyłka ul. Woło-• 
mińska 1, 05-230 Kobyłka,
ustnie do protokołu w Urzędzie Miasta,• 
za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez koniecz-• 
ności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicz-
nym, na adres: urzad@kobylka.pl.

Uwagi i wnioski złożone po upływie wyżej określonego terminu 
pozostawia się bez rozpatrzenia.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Bur-
mistrz Miasta Kobyłka.

Burmistrz Miasta Kobyłka
Edyta Zbieć


